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The YRBS, developed by CDC, is adminXered every two years
in all middle and high schools.

In SY0809, the YRBS was completed by 2,145 HS students (an
84% response rate) and by 2,417 MS students (an 81% response
rate).

The results are representative all of SFUSD students in middle
schools (6 - 8) and high schools (9-12).
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About the School Climate Survey:

The survey was developed by SFUSD Student Support
Services Department & ETR Associates.

= Many of the questions on the survey were from the California
Healthy Kids Survey (CHKS), developed by WestEd for the
California Department of Education (CDE) and used with
permission.

* The survey focused primarily on school safety issues.

In SY0708, over 22,000 SFUSD students completed the
anonymous survey.
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Current Indicators
School Safety &
Violence

Data Sources:
2009 MS & HS Youth Risk Behavior Surveys

Skipping School due to
Lack of Safety (YRBS)
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*Transgender data from 2008 SFUSD School Climate Survey
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Anti-Gay Name Calling (YRBS)

¥ Ever heard other students making derogatory remarks based on sexual
orientation (e.g., "fag," "dyke," or "that's so gay.")

™ Ever heard teachers and staff stopping students from making derogatory
remarks based on sexual orientation (e.g., "fag," "dyke," or "that's so gay.")
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Hearing others making derogatory remarks...

2008 HS School Climate Survey (N=12, 943)
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Hearing teachers or staff stop others from
making derogatory remarks...

2008 HS School Climate Survey (N=12, 943)
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School-Based Harassment due to
Sexual Orientation (MS YRBS)

During the past 12 months, have you ever been harassed because
someone thought you were gay, lesbian, or bisexual?

AMONG HETEROSEXUAL STUDENTS AMONG LBG STUDENTS

Yes;
58%

Yes; 1%

No;. N
89% No; 42%

School-Based Harassment due to
Sexual Orientation (HS YRBS)

During the past 12 months, have you ever been harassed because
someone thought you were gay, lesbian, or bisexual?
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Violence at School (MS YRBS)
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Had your property ~ Been bullied at Beenin a physical Been threatened or
damaged at school school fight at school injured with a
weapon at school
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Violence at School (HS YRBS)
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Violence at School (MS SCS 2008)
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Violence at School (HS SCS 2008)
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Current Indicators
Tobacco Use

Data Sources:
2009 MS & HS Youth Risk Behavior Surveys
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Tobacco Use Indicators (MS YRBS)
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Smoked at leastone  Smoked cigarette(s)every  Smoked more than 10
cigarette day cigarettes every day

Tobacco Use Indicators (HS YRBS)
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Current Indicators:
Substance Abuse

Data Sources:
2009 MS & HS Youth Risk Behavior Surveys
2008 MS & HS SFUSD School Climate Survey
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Substance Abuse Indicators (MS YRBS)
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Substance Abuse Indicators (HS YRBS)
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Substance Use (MS SCS)
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In the past 30 days, have you In the past 30 days, have you
had a drink of alcohol, other used marijuana (also known
than a few sips? as “weed” or “pot”)?
Substance Use (HS SCS)
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In the past 30 days, have you In the past 30 days, have you
had a drink of alcohol, other used marijuana (also known

than a few sips? as “weed” or “pot”)?

Current Indicators:

Sexual Risk Behavior

Data Sources:
2009 MS & HS Youth Risk Behavior Surveys
2007 HS Youth Risk Behavior Survey
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Sexual Behavior Indicators (MS YRBS)
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Ever had sex Had sex before age 11 Had sex with three or
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Sexual Behavior Indicators (HS YRBS)

60%

Ever had sex Had sex before age 13 Had sex with four or more
people in lifetime

STD & HIV/AIDS Indicators (MS YRBS)
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Told by Dr. / Nurse have Ever taught about HIV/ Talked about HIV/AIDS
STD AIDS at school with parents
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HIV/AIDS Indicators (HS YRBS)
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Ever taughtabout HIV/AIDS at school  Talked about HIV/AIDS with parents
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Fifteen percent
of male GB
students report
getting someone
pregnant,
compared to 3%
of male H
students.
Reports of being
pregnant are
also higher
among female
LB students than
female H
students.

Sexual Behavior Indicators

[HS YRBS 2007 (n=2,587) (Weighted n=14,506)]

Being Pregnant or Getting Someone
Pregnant

No; 97 No; 98% Nep 5 No; 92%

Yesgr  Yes R wemmm

Male H Female H Male GB Female LB
Students Students Students Students

Current Indicators
Mental Health

Indicators

Data Sources:

2009 MS & HS Youth Risk Behavior Surveys
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Suicide Risk (MS YRBS)
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Seriously Considered Made a Suicide Plan
Suicide

Attempted Suicide

Suicide Risk (HS YRBS)
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80%

Seriously Considered Made a Suicide Plan
Suicide

Attempted Suicide

For more information, please contact...

llsa Bertolini bertolinii@sfusd.edu

www.healthiersf.org /LGBTQ
415.242.2615

SFUSD Student Support Services

SFUSD
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A Welcoming Environment for All:
School Climate and GLBTQ Students

Resources

Support Services for Lesbian, Gay, Bisexual, Transgender, and Questioning
Youth

San Francisco Unified School District

healthiersf.org/LGBTQ/

Gay, Lesbian and Straight Education Network

www.glsen.org

Resources include:
* National School Climate Survey
* Jump-Start Guide for Gay-Straight Alliances
* Days of Action
* No Name-Calling Week
* Day of Silence
Parents, Families and Friends of Lesbians and Gays (PFLAG)

www.pflag.org

Welcoming Schools: A Guide to LGBT Inclusive Lessons and Resources on Family
Diversity, Gender and Name-calling for Elementary Schools

www.welcomingschools.org

Just The Facts About Sexual Orientation And Youth:
A Primer For Principals, Educators, And School Personnel

American Psychological Association

www.apa.org/pi/lgbt/resources/just-the-facts.pdf

Respect for All Project Films

www.respectforall.org

A series of award-winning films aimed at K-12 educators, youth service providers,
students, and families to promote diversity and anti-bias education. Films come with
accompanying curriculum guides.

* Let's Get Real

¢ It's Elementary: Talking About Gay Issues in School

e It's Still Elementary: Talking About Gay Issues in School
* That's a Family

e Straightlaced: How Gender’s Got Us All Tied Up



